

“我的最后一届高考生，加油！”

月底就要退休，青岛高三老师王合江站好最后一班岗

6月7日，高考首日。早晨7点，在青岛二中考点门口，一群穿着统一红色服装的老师早已等候在此，迎接一个个考生走进校门。

一位穿着红色西服、手持加油横幅的男老师笔直地站在队伍中，和学生击掌、拥抱，做最后的叮嘱。他是青岛二中数学MT首席导师王合江，送考数十年，今年意义特殊。“送完这届孩子，我就要退休了。”目送着学生走进考场，王合江期待中又满含不舍。

文/片 记者 李珍梅

早早到考点 为最后一届学生送考

高考首日，王合江7点就来到考点门口。“加油，孩子们！”他选了一个离考点进口处最近的位置站着，和在这里考试的每一名学生击掌、加油。有时是他主动叫住路过的学生，有时是学生一眼就在人群中看到了他。

王合江是恢复高考后第二年参加的高考。“知识改变命运。”王合江说，他们这代人对高考有一种特殊的情结。“我是高考的受益者，也是恢复高考40多年来的亲历者、陪伴者。”从教41年，王合江当班主任37年，送走了一届又一届毕业生，但今年这次送考对他而言意义非凡。“按照档案



6月7日早上，王合江在青岛二中考点门口为考生加油。

年龄我今年退休，所以这是我最后一次送考。”王合江眼中满是不舍。

“第一场考试我在二中送考，等会儿再去六十七中迎接考完第一场的考生，下午再去另一个考点，那里也有我的学生。”王合江说，每年送考他都是这么安排，一天至少跑三个考点，尽量看到每一个学生。

作为青岛二中数学MT首席导师，近7年王合江送走了5届高三毕业生，每一届学

生都在高考中取得优异成绩。

再多陪伴学生半个月 辛苦些也值得

除了课教得好，平日里王合江还喜欢写诗，被学生亲切地称为“午山诗人”。他爱岗敬业，深受学生爱戴，每天陪学生们奋战到晚自习结束。

6月5日下午，高考前夕，王合江为他带的数学MT3班举办了一场特别班会。他细心地为每位考生准备了加油礼品，里面有老师签名的高考祝福卡。学生们很开心，但他们并不知道这将是班主任老师教学生涯中的最后一次班会。“学生们不知道我就要退休了，我也没告诉他们，想平稳地带他们考完试，做好最后的高考服务。”按照档案年龄，王合江原本于6月11日退休，也就是学生高考结束后的第一天。王合江说，高考结束后，报考强基计划、综合评价招生的学生还需要好好准备，后面志愿填报也很重要。为此，他主动将退休时间延迟到6月30日以后。

在当天的送考现场，王合江所教的2013届考入清华大学的学生张琳特意来到考场看望自己的恩师。“她是我当年带的2013届高三15班班长张琳！”虽然毕业多年，但王合江第一时间准确地记得学生的名字和所在班级！

“王老师真的是一位特别好的老师，别看他是位男老师，但特别细心、很懂学生。”张琳说，自己在高中时成绩也不稳定，常有起伏，但王老师会针对不同学生采取不同的指导方式，帮助他们更好地成长。当年，他们班有一人考上清华，一人考上北大，还有多人保送浙大。高考现场，张琳和老师一起为学弟学妹们送上祝福，预祝他们金榜题名。

青岛高考专线车23年运送千余人 只有一名考生，也要开下去

记者 赵波

6月7日高考首日，记者一早跟车体验青岛“最老”高考专线车。一路上212路“高考专线车”只拉到1名考生，妥妥地成了这名考生的“专车”。记者了解到，212路高考专线车已开通23年，因警车开路从未晚点，十几年前高考专线车曾经“红极一时”，近年来，随着私家车普及，高考专线车能拉到的考生数量逐年递减，如今已面临无考生可拉的境况。

7日早晨7时10分，交警骑警用摩托车在前面开路，一辆标有“高考专线车”的212路公交车缓缓从错埠岭永吉路站出发，驾驶员郝青波是一名资深高考专线车驾驶员。记者跟车体验发现，车辆进行了简单布置，车上除了往年都有的考试用具，郝青波还细心地为考生们准备了一次性口罩，并将每一枚都认真包装好，供有需要的考生免费取用。为了处置路上突发情况，车厢还配备了特殊的“押车员”。7点30分，当车辆行驶到伊春路车站时，第一名也是唯一一名考生登上了这辆“高考专线车”。

“我父母今天都上班，我只能自己坐公交去考试了。”考生郭咸达告诉记者，他是青岛理工高级中学的学生，考场在青岛电子学校，6日特意乘坐212路公交车去看了考场。“坐过去也就半个小时，挺方便的。”郭咸达说，之前他就听说212路有高考专线车，今天终于体验上了。此前他还担心堵车会迟到，看到前面警车开路，心里踏实了许多。

根据高考相关细则要求，212路高考专线车在错埠岭永吉路的发车时间为：6月7

日早7点、7点10分，6月9日、6月10日发车时间均为6点、6点10分。记者注意到，212路高考专线车一路有20个车站，车辆每站都停，只拉考生，一路上记者注意到，只有郭咸达一名考生，7点55分车辆到达桑梓路延安路车站，郭咸达下车后赶到青岛电子学校考点时才8点。

记者了解到，7点发出的高考专线车拉到了两名考生，也就是说，今年高考首日两部专线车共接到了3名考生。“我们虽然早在高考前10天就发布了开通高考专线车的消息，并发布了预约电话，但是截至开考一共接到了两名考生的预约。”青岛城运控股公交崂山巴士公司第五分公司党支部书记郭元荣说，去年高考专线车也只拉了几名考生，现在经济条件好了，很多家庭都有了私家车，坐公交车赶考的考生也逐年减少。

据悉，岛城212路线公交车自1999年首次开通高考专线车以来，至今已有23个年头，作为全国首条高考专线车运行至今，护送高考考生及家长、教师等千余人次。

23年来，郝青波凭借沉稳、细致的驾驶风格，始终承担高考专线车的运送工作，“1999年刚刚开通高考专线车时，私家车并不多，那时高考生都抢着乘专线车去考点，预约电话也一度成了热线。”郝青波介绍，近年来私家车增多，高考专线车从四班减少到了两班。这两年由于疫情影响，乘专线车的考生数量也急剧减少，去年也只有3名考生乘车。但郝青波坚定地表示，只要有需要，就算只有一名考生，自己也要将专线车开下去，也欢迎市民乘客为高考专线车提建议。



6月7日下午，在省实验中学考点，学生有序进场，准备数学考试。记者 王鑫 摄

大二学生重温高考氛围 边上网课边陪考，给师弟师妹加油

记者 巩悦悦 王鑫 王凯

6月7日记者在省实验中学考点采访时，一位身着省实验中学校服、埋头做英语试题的女孩吸引了记者注意。原来，女孩叫葛依萱，今年19岁，曾是省实验中学的艺考生，目前已是北京电影学院的大二学生。由于疫情防控需要，她暂时不能返回北京，也因此有机会再次感受高考氛围，给师弟师妹们加油。

回顾高中三年，葛依萱坦言，那是她目前为止感觉最快乐的时光。高三学习

备考比较紧张，那时思想很纯粹，只想好好学习不断进步，最后出来的结果也很棒。“我是艺考生，当年的艺术类考试成绩拿了北师大全国第一，每次模考的文化课成绩都比以往高出十多分。”虽然成绩很振奋，但过程很是艰辛。“因为要参加艺考集训，精力不够用，我的文化课成绩一度掉到了班里30多名。”葛依萱说，当时压力大，好在得到了老师的及时鼓励。也因为这份信任，葛依萱及时调整状态，取得了令人满意的战绩。她也希望师弟师妹们发挥出理想水平，金榜题名。

日照五莲小处着眼，“食”力助阵 考生可在考点餐厅免费就餐

记者 郑玥 通讯员 孙善光

“红烧鲅鱼、木须肉、红烧翅根……”6月7日，五莲中学食堂内饭菜琳琅满目、香味扑鼻。学校积极优化高考服务，在抓细抓实安检安保、疫情防控的同时，开设了“免费食堂”，确保高考期间饮食安全。

6月7日的学生早餐有肉火烧、油条、包子、八宝粥、鸡蛋、咸菜炒丝，午餐有红烧肉炖土豆、宫爆肉丁、酱香茄子等12个菜品，以满足不同学生的口味，严把质量关、进货关，确保考生能够得到全面的营养。

“食堂饭菜色香味俱全，荤素搭配得非常好，让我更有信心去参加高考。”张同学高兴地说。

据了解，五莲县委、县政府十分关心莘莘学子，拨付资金，对今年在五莲县参加高考的考生，考试期间(6月7日至10日，10日晚餐除外)在学校食堂免费提供一日三餐，其中午餐、晚餐标准为三菜一汤。同时，首次在考点门口集中设立准考证打印点、临时核酸检测点，免费提供身份证件、准考证、核酸检测证明就地打印等服务，避免考生回家取送耽误时间。

高考“父子兵”上阵 父亲场外执勤，女儿场内考试

记者 梁莹莹 通讯员 孙海波 孙菁

对于参与高考执勤的烟台交警杨涛而言，今年的执勤有点特殊，他的执勤区域恰好是女儿的考点。“她在考场考试，我在考场外守候。”杨涛说，早早就知道了今年在女儿的高考考点执勤，这种“隔空”陪伴让两个人都很开心。

杨涛介绍，为了全力保障考点周边的交通秩序，他们提前两周制定了交通安全预案。7日早上6时30分，执勤民警、辅警全部到位，引导摩托车、货车等重噪音车辆绕行，减少噪音对考生的影响，并实时根据道路通行情况对非考生

车辆进行分流。同时在学校周边加强巡逻，及时清理违停，在路口摆放禁止鸣喇叭指示牌，为考生提供安静的考试环境。

一大早，杨涛把孩子带到考场后便换上警服开始执勤，“她进考场时我们远远地看到了对方，打了个招呼。”杨涛说，希望女儿能放平心态好好考试，等高考结束之后，有机会带女儿出去玩。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:海霞 美编:马秀霞 组版:颜莉